
 

 

1 

 

SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE ESTUDOS EM SAÚDE 
COLETIVA DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO EM 13/11/2018 (11:00 
horas). 
PAUTA: 

 1  Informes gerais 
 1.1  Protocolo de Relacionamento entre a Faculdade de Medicina e o IESC. 
 1.2  Atualização das listas de e-mails de docentes, técnicos administrativos e 

discentes do IESC. 
 1.3  Aprovação do projeto da UFRJ referente ao Edital nº 10, de 23 de julho de 

2018 Seleção para o Programa e Educação pelo Trabalho para a Saúde Pet-
Saúde/Interprofissionalidade – 2018/2019 do Ministério da Saúde/Secretaria de 
Gestão do Trabalho e da Educação na Saúde, com a participação do IESC em 
conjunto com a Faculdade de Medicina, Faculdade de Odontologia, Escola de 
Enfermagem Anna Nery e Instituto de Psicologia. 

 1.4  Abertura do processo de Renovação de Reconhecimento do Curso de 
Graduação em Saúde Coletiva. 

 1.5  Curso de Doutorado Interinstitucional – DINTER - pelo Programa de Pós-
Graduação em Saúde Coletiva do IESC/UFRJ e o Programa de Pós-Graduação em 
Saúde, Ambiente e Trabalho da Universidade Federal da Bahia – UFBA. 

 1.6  Realização de período curto de mobilidade no IESC-UFRJ pela Prof.ª Romina 
Craparo, da Universidad Nacional de Rosario, de 11 a 22 de março de 2019, por 
meio do Programa por meio do Programa ESCALA Docente AUGM - Associação de 
Universidades do Grupo Montevidéu. 

 2  Homologação das atas das sessões ordinárias de 11 de setembro e de 09 de outubro 
de 2018 da Congregação do IESC. 

 3  Homologação do resultado do processo seletivo para o Curso de Residência 
Multiprofissional em Saúde Coletiva – Turma 2019/2020 - Edital n° 776 de 14 de 
setembro de 2018. 

 4  Proposta de nominação da Secretaria de Graduação em homenagem ao servidor 
Marcelo Inácio Ferreira. 

 5  Relato da discente do Curso de Graduação em Saúde Coletiva Fabiana Pinto 
Fernandes sobre participação na Conferência Internacional sobre Cuidados Primários 
de Saúde, da Organização Mundial da Saúde (OMS), em outubro de 2018, Astana, 
Cazaquistão. 

 6  Plano de Atividade dos Docentes e Técnicos Administrativos de nível superior: 
apresentação do formulário para registro a partir de 2018-2. 

 7  Apresentação dos formulários administrativos com a nova logomarca do IESC. 
 8  Trancamento fora do prazo da disciplina Violência em Saúde (ISC036) do Curso de 

Graduação em Saúde Coletiva em 2018/1. Interessado: Maxwell de Souza Faria (DRE 
115101888). 

 9  Homologação do resultado da avaliação do pedido de progressão docente da classe 
adjunto II para adjunto III. Interessada: Profa. Fernanda de Carvalho Vecchi Alzuguir. 

 10  Solicitação de afastamento no país: 
 10.1  Interessado: Prof. Gabriel Schütz. Participação em banca de tese de doutorado 

na UNICAMP, Campinas, SP, em 5 de dezembro de 2018. 
 10.2  Interessada: Maria Izabel de Freitas Filhote. Participação no V Encontro 

Nacional dos Comitês de Ética e Pesquisa, em Brasília, DF, de 26 a 27 de novembro 
de 2018 

Referendar: 
 1  Aprovação dos projetos de extensão submetidos ao Edital RUA 2019-1 (aprovados ad 

referendum): 
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 1.1  - Curso de Abordagens dos Direitos Humanos na Saúde - Coordenadora: 
Professora Miriam da Silva Ventura; 

 1.2  Capacitação em Toxicologia Clínica e Ambiental - Coordenadora: Professora 
Carmen Ildes Rodrigues Fróes Asmus; 

 1.3  Capacitação em Epidemiologia em Saúde Ambiental - Coordenadora: 
Professora Carmen Ildes Rodrigues Fróes Asmus; 

 1.4  Curso à distância de Capacitação em Análise de Situação de Saúde Ambiental - 
Coordenadora: Professora Carmen Ildes Rodrigues Fróes Asmus. 

 2  Aprovação do Edital No. 905 de 31 de outubro de 2018 para seleção de alunos para o  
Curso de Capacitação a Distância em Toxicologia Clínica e Ambiental: Exposição a 
Agrotóxicos (aprovado ad referendum). 

 
Congregação presidida Pelo Diretor do IESC Professor Antonio José Leal Costa, à qual compareceram 
os seguintes membros: a professora Maria de Lourdes T. Cavalcanti (Congregada, Vice-Diretora do 
IESC), o servidor Adriano da Rocha Ramos (Diretor Administrativo), o Servidor Jonhson Braz da Silva 
(Chefe de Gabinete da Direção); a Docente Márcia A. R. Carvalho (Congregada, Representante da Área 
Saúde, Ambiente e Trabalho); a docente Natalia Santana Paiva; a docente Gerusa Belo Gibson, a 
discente Fabiana Pinto Fernande; a docente Niúra Slama de Alcantara; o servidor Ivisson C. M. da 
Silva; o professor Volney M. Câmara (congregado representante dos professores titulares); a 
professora Kátia Verguetti Block; a professora Jacqueline Cintra; a professora Elaine Reis Brandão e a 
servidora Maria Inês Pereira Guimarães (congregada - representante dos técnicos administrativos). 
 

O Professor Antonio inicia a reunião encaminhando os pedidos de inclusão e imediata 

discussão dos seguintes pontos extra-pauta: 

1 - Afastamento no país: Para participação em lançamento de livro e seminário no Ministério 

da Saúde em Brasilia no período de 04/12/2018 a 07/12/2018. Interessado: professor Voney 

de Magalhães Camara. INCLUÍDO E APROVADO 

2 - Substituição da indicação do nome professora Tânia Guilklen de Torres como 

representante do CEP/IESC/UFRJ, pela nome da professora Juliana. Esclarece que a  

professora  Gerusa Belo Gibson, atual representante, pediu afastamento, e que a professora 

Tânia Guilklen de Torres a substituiria, contudo, por motivos de força maior seu nomne foi 

substituído pelo da professora Jerusa. INCLUÍDO E APROVADO; 

3 - Afastamento no país: para participação em reunião de Projetos de Pesquisa "Acurácia na 

Codificação de Causa mortis", na Fundação de Vigilância em Saúde do Amazonas, no período 

de 27/11/2018 a 01/12/2018. Interessado: professor Antonio José Leal Costa. INCLUÍDO E 

APROVADO 

4 - Afastamento no país: para participação em Seminário do Ministério da Saúde sobre 

codificação de doenças em Brasília, no período de 06/12/2018 a 07/12/2018. Interessado: 

professor Antonio José Leal Costa. INCLUÍDO E APROVADO; 

5 - Afastamento no país: para participação em reunião de Projetos de Pesquisa Modelo de 

Diagnóstico de Arbovirose, na Fundação de Vigilância em Saúde do Amazonas no período de 

09/12/2018 a 15/12/2018. Interessado: professor Antonio José Leal Costa. INCLUÍDO E 
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APROVADO 

 

6 - Referendar: Afastamento no país: para participação em Reunião do Grupo Elaborador de 

diretrizes Diagnósticas e Terapêuticas para Intoxicações por Agrotóxicos em Brasília, no 

período de 29/10/2018 a 01/11/2018. Interessado: professora Carmen Ildes R. Fróes Asmus. 

INCLUÍDO E REFERENDADO; 

Em seguida o professor Antônio passou à discussão do  

Ponto 01 da pauta, informes gerais Sobre o Protocolo IESC x FM: Informa que o prazo para 

os docentes que desejarem aderir à remoção de sua lotação da Faculdade de Medicina para o 

IESC já foi aberto e que já existe documentação disponível para os interessados; que após 

assinatura a documentação será encaminhada à Faculdade de Medicina, e posteriormente, à 

PR-4 para providências; Que quanto à transferência e alteração de código das disciplinas, já 

fez contato com a PR-1 e que foi informado o procedimento. Que três cursos passam por 

alteração no currículo, são eles o de fisioterapia o de terapia ocupacional e o de 

fonoaudiologia, e que vão ser indicadas as adequações à PR-1. Que na Fisioterapia as 

disciplinas foram mantidas e que no próximo semestre os códigos deverão ser alterados de 

FM para AISC. Que quanto à atualização das listas de e-mails de docentes, técnicos 

administrativos e discentes do IESC, existe essa necessidade, pois algumas pessoas constam 

na lista sem que mais pertençam aos quadros do IESC; e que outras que têm vínculo não 

constam da relação. Avisa que vai ser criada uma lista à parte para os egressos que se 

manifestarem por tal solicitação. Já as matrículas ativas continuarão em lista exclusiva. 

Esclarece que todos deverão possuir e-mail institucional em função da implantação do SEI. 

Quanto à aprovação do projeto da UFRJ referente ao Edital nº 10, de 23 de julho de 2018 - 

Seleção para o Programa e Educação pelo Trabalho para a Saúde Pet-

Saúde/Interprofissionalidade – 2018/2019 do Ministério da Saúde/Secretaria de Gestão do 

Trabalho e da Educação na Saúde, com a participação do IESC em conjunto com a Faculdade 

de Medicina, Faculdade de Odontologia, Escola de Enfermagem Anna Nery e Instituto de 

Psicologia, informa que a proposta é começar a incluir alunos já esse ano, e que a 

coordenação do projeto está a cargo da Secretaria Municipal de Saúde do Rio de Janeiro. 

Quanto à abertura do processo de renovação do reconhecimento do Curso de Graduação em 

Saúde Coletiva informa que houve comunicado dando conta de que essa é uma iniciativa do 

MEC. Que foi aberto o prazo desde o dia 20/10 para inserir informações sobre o curso e que 

essa é a primeira etapa; que a última será a visita do MEC ao IESC. Quanto ao Curso de 

Doutorado Interinstitucional – DINTER - pelo Programa de Pós-Graduação em Saúde Coletiva 
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do IESC/UFRJ e o Programa de Pós-Graduação em Saúde, Ambiente e Trabalho da 

Universidade Federal da Bahia – UFBA, informa que a proposta foi aprovada e que há 

informações de que na UFF e na Bahia os trâmites processuais já foram concluídos; que na 

UFRJ pretende-se iniciar a tramitação na Capes ainda este ano, até a primeira quinzena de 

dezembro. Quanto à realização de período curto de mobilidade no IESC-UFRJ, há uma 

solicitação da reitoria manifestando o interesse da Prof.ª Romina Craparo, da Universidad 

Nacional de Rosario, passar uma temporada - de 11 a 22 de março de 2019 no IESC, por meio 

do Programa por meio do Programa ESCALA Docente AUGM - Associação de Universidades 

do Grupo Montevidéu. Informa ainda que a professora Juliana Torres solicitou a alteração do 

sua jornada de trabalho, passando de 40 horas para 40 horas com Dedicação Exclusiva 

(40DE). 

Ponto 2  - Após leitura pelos presentes foram HOMOLOGADAS atas das sessões ordinárias de 

11 de setembro e de 09 de outubro de 2018 da Congregação do IESC. 

Ponto 3 - O professor Antonio apresenta os agradecimentos às professoras Elaine Reis 

Brandão, Gerusa Gibsdon Belo  Fátima Siliansky e Natália Paiva, e submete aos presentes para 

Homologação o resultado do processo seletivo para o Curso de Residência Multiprofissional 

em Saúde Coletiva – Turma 2019/2020 - Edital n° 776 de 14 de setembro de 2018. 

HOMOLOGADO. 

Ponto 4 - Considerando o falecimento do servidor Marcelo Inácio Ferreira, em 

reconhecimento à sua dedicação ao serviço público na secretaria de graduação do IESC, foi 

proposto que a Secretaria de Graduação passe a se chamar Secretaria Marcelo Inácio Ferreira 

em homenagem ao servidor. Foi deliberado também que seja incluído no próximo orçamento 

uma minirreforma na sala e confeccionada uma placa em registro ao ato, o que foi 

APROVADO POR UNANIMIDADE;  

Ponto 5 - a discente do Curso de Graduação em Saúde Coletiva Fabiana Pinto Fernandes faz 

um breve histórico sobre sua participação na Conferência Internacional sobre Cuidados 

Primários de Saúde, da Organização Mundial da Saúde (OMS), em outubro de 2018, Astana, 

Cazaquistão. Avalia como muito positivo e diz que acompanhou uma discussão muito 

importante para o entendimento da política no Brasil. Que na reunião não havia 

representação do Ministério da Saúde do Brasil, e que o país não pôde participar de alguns 

debates por isso e que a Atenção Primária em Saúde fez parte da primeira versão do 

documento produzido pela OMS, e que a maioria era oriunda de países das américas e que 

isso fez a diferença para melhor. Que a representação da Argentina falou sobre o SUS e sobre 
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a estratégia de Saúde da Família. Destacou a liderança do SUS e o papel do Brasil nas 

contribuições para o debate. A discente avaliou como excelente a Declaração de Astana. 

Ponto 6 - Sobre o Plano de Atividade dos Docentes e Técnicos Administrativos de nível 

superior informa que não foi possível a apresentação do formulário para registro a partir de 

2018-2, devido à internet estar fora do ar; que o servidor Diego Viegas fez a primeira versão; 

que a recomendação da Reitoria para o TCU diz respeito a 2018/2, e que devem ser 

divulgados na internet. Que o formulário foi pensado para viabilizar uma base de dados para  

a gestão, e que ele divide-se em 3 partes: carga horária discente e disciplinas e projetos de 

pesquisa e extensão além dos campos para inserirassuntos relevantes; que a ideia é 

aprimorar esses registros. 

Ponto 7 - Retirado de pauta por problemas técnicos. 

Ponto 8 - Trancamento fora do prazo da disciplina Violência em Saúde (ISC036) do Curso de 

Graduação em Saúde Coletiva em 2018/1. Interessado: Maxwell de Souza Faria (DRE 

115101888). APROVADO 

Ponto 9 - Após breve apresentação foi HOMOLOGADO  o resultado da avaliação do pedido de 

progressão docente da classe adjunto II para adjunto III da Profa. Fernanda de Carvalho 

Vecchi Alzuguir. 

Ponto 10 - APROVADAS as Solicitação de afastamento no país do Prof. Gabriel Schütz,para 

participação em banca de tese de doutorado na UNICAMP, Campinas, SP, em 5 de dezembro 

de 2018; e da servidora  Maria Izabel de Freitas Filhote, para participação no V Encontro 

Nacional dos Comitês de Ética e Pesquisa, em Brasília, DF, de 26 a 27 de novembro de 2018 

Em seguida foram REFERENDADOS OS PONTOS 1 AO 1.4, e PONTO 2 ABAIXO: 

 1  Aprovação dos projetos de extensão submetidos ao Edital RUA 2019-1 (aprovados ad 

referendum): 

 1.1  - Curso de Abordagens dos Direitos Humanos na Saúde - Coordenadora: 

Professora Miriam da Silva Ventura; 

 1.2  Capacitação em Toxicologia Clínica e Ambiental - Coordenadora: Professora 

Carmen Ildes Rodrigues Fróes Asmus; 

 1.3  Capacitação em Epidemiologia em Saúde Ambiental - Coordenadora: 

Professora Carmen Ildes Rodrigues Fróes Asmus; 

 1.4  Curso à distância de Capacitação em Análise de Situação de Saúde Ambiental - 

Coordenadora: Professora Carmen Ildes Rodrigues Fróes Asmus. 
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 2  Aprovação do Edital No. 905 de 31 de outubro de 2018 para seleção de alunos para o  

Curso de Capacitação a Distância em Toxicologia Clínica e Ambiental: Exposição a 

Agrotóxicos (aprovado ad referendum). 

 E, em não havendo mais nada a tratar, Professor Antonio José Leal Costa agradeceu a 
presença de todos e encerrou a sessão às 13h:00min e, eu, JONHSON BRAZ DA SILVA, lavrei a 
presente ata que, aprovada na sessão de _________________ de 2018, é assinada por mim, 
_________________________________ e pelo Diretor, Professor ANTONIO JOSÉ LEAL COSTA 
______________________________. 
 

 


